

MAR 15 2008

তারিখ
পৃষ্ঠা ... কলাম ...

আজ ৯ শিক্ষা বোর্ডে এসএসসি পরীক্ষা শুরু

স্টাফ রিপোর্টার ৯ দেশজুড়ে নয়টি শিক্ষা বোর্ডের আওতায় আজ বৃহস্পতিবার থেকে এসএসসি, দাখিল ও ভোকেশনাল পরীক্ষা শুরু হচ্ছে। এই তিন পরীক্ষায় মোট অংশ নেবে ১০ লাখ ৫৫ হাজার ২শ' ৪৮ ছাত্রছাত্রী। সারা দেশে ১৫শ' ৩টি পরীক্ষাকেন্দ্রে মাধ্যমিক, দাখিল ও কারিগরি পরীক্ষার্থীদের সর্বমুহূর্ত এই পরীক্ষা উৎসব অনুষ্ঠিত হবে। এ বছরই প্রথম মেডিং সিস্টেমে এসএসসি পরীক্ষার ফল প্রকাশের প্রকৃতি নেয়া হয়েছে। যার ফলে যুগ যুগ ধরে প্রচলিত ডিভিশন, মেধা তালিকা, স্টার, লেটার প্রভৃতি থাকবে না।

দেশের সবচেয়ে বড় পাবলিক পরীক্ষা। দৈনিক জনকণ্ঠের আঞ্চলিক অফিস, জেলা ও থানা সংবাদদাতাদের পাঠানো রিপোর্ট অনুযায়ী দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে নকলের বিভিন্নমুখী প্রকৃতির কথা জানা গেছে। ফটোকপি দোকানে ভিড়,

পরীক্ষার্থীর সংখ্যা দশ লাখ ৫৫ হাজার

বইয়ের দোকানে গাইড বই খোঁজাখুঁজি, তাৎক্ষণিক নকল লিখতে পারদর্শী ছাত্র-শিক্ষকদের কদর বৃদ্ধি প্রভৃতি উল্লেখযোগ্য। এদিকে শিক্ষা বোর্ডগুলো নকলবিরোধী

সচেতনতা সৃষ্টির জন্য ব্যাপক মোটিভেশন কমসূচীর রেকর্ড গড়েছে তার সফলতা বা ব্যর্থতার মূল্যায়ন শুরু হতে আজ থেকে।

সারা দেশে এসএসসি, দাখিল ও ভোকেশনাল (ফাইনাল) পরীক্ষার্থীর সংখ্যা এ বছর দশ লাখ পঞ্চাশ হাজার। এ মধ্যে সাতটি শিক্ষাবোর্ডের আওতায় এসএসসি পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ৮ লাখ ৮৩ হাজার ৩শ' ৪৫। এ বছর সিলেট বরিশাল শিক্ষা বোর্ডের আওতায় প্রথম এসএসসি পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হচ্ছে। নবগঠিত এই দুটি বোর্ডের পরীক্ষার্থী

আজ ৯ শিক্ষাবোর্ডে

(পঞ্চম পাতার পর)

১ পরিষদ নেতৃত্বদ্বন্দ্ব সিলেট বোর্ডের অধীনে এসএসসি ৭ নম্বর ব্যবস্থা করায় সফলিষ্ঠদের অভিমুখে। সিলেট বোর্ড থেকে ২৯ হাজার ১শ' ৫ ল বোর্ড থেকে ৫৬ হাজার ৫শ' ৩৩ ছাত্র নসি পরীক্ষায় অংশ নেবে। এছাড়া ঢাকা বোর্ড থেকে ৩৫ হাজার ৪৮, রাজশাহী বোর্ড থেকে ২ লাখ ৬শ' ২০, কুমিল্লা বোর্ড থেকে ১ লাখ ১২ হ ৩৩, যশোর বোর্ড থেকে ১ লাখ ২ হাজার ২শ' ৫৩, চট্টগ্রাম বোর্ড থেকে ৭৪ হাজার ২শ' ৪০ ছাত্র নসি পরীক্ষায় অংশ নিচ্ছে।

২ শিক্ষাবোর্ডের আওতায় সারা দেশে দাখিল পরীক্ষা নেচ্ছে ১ লাখ ৫১ হাজার ৮শ' ৫০ ছাত্রছাত্রী। দায় মোট কেন্দ্রের সংখ্যা ৩শ' ৫০।

৩ বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষা বোর্ডের আওতায় (ভোকেশনাল) পরীক্ষায় ২০ হাজার ৫৩ ছাত্র ছাত্রী পরীক্ষাকেন্দ্রে পরীক্ষা দেবে।

৪ সর্বমুহূর্ত এসএসসি পরীক্ষার বিভিন্ন তথ্য প্রচার ওপর জনকণ্ঠের প্রতিনিধিরা রিপোর্ট পাঠিয়েছেন। এ থেকে আনিসুজ্জামান জানান, রাজশাহী বোর্ডে অধ্যাপক মোহাম্মদ নূরুল আলম এক সাংবাদিকের নকলমুক্ত পরিবেশে এসএসসি পরীক্ষা গ্রহণ করার ব্যক্ত করেছেন। তিনি বলেন, বোর্ডের ২১ কেন্দ্রের মধ্যে ৫০টিকে নকলপ্রবণ ও বুদ্ধিপর্যাপ্ত করে চিহ্নিত করা হয়েছে। এসব কেন্দ্রে নকল ত্যাগ করে তিনি বিভিন্ন প্রকৃতির কথা সাংবাদিকের জানান। উল্লেখ্য, সাতটি শিক্ষাবোর্ডের মধ্যে সিলেট বোর্ডে সর্বোচ্চ ২ লাখ ৭৩ হাজার ৬শ' ২০ ছাত্রী পরীক্ষায় অংশ নেবে।

৫ থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, শেরপুর পুরের বাস মালিক সমিতির ছন্দে এই দুই জেলায় রুটে বাস চলাচল বন্ধ হওয়ায় এসএসসি পরীক্ষার্থীদের যাতায়াতে চরম দুর্ভোগ।

৬ ফরাস থেকে স্টাফ রিপোর্টার জানান, বগুড়া শহর এলাকায় ফটো কপিয়ারের দোকানগুলোতে বৃদ্ধি পাবে যাতায়াত ভিড়। মোটা গাইড বই ফটো কপিয়ারে সঙ্কুচিত করার প্রতিযোগিতা চলে। বগুড়া জেলায় এসএসসি পরীক্ষা মৌসুমে ফটোকপিয়ারের ব্যবসা এ

৭ গঞ্জ থেকে নিজস্ব সংবাদদাতা জানান, নবগঠিত বিভিন্ন ব্যবস্থা গ্রহণের পাশাপাশি জেলায় নকলে প্রকৃতি শুরু হয়েছে।

৮ ফরাস থেকে তৌহিদ ইবনে ফরিদ জানান, চট্টগ্রাম জেলায় নকল প্রতিরোধে বোর্ড কর্তৃপক্ষের কঠোর ব্যবস্থা ও প্রশাসনের সর্বোচ্চ সতর্কতায় নকল প্রকৃতি শুরু হয়েছে। একশ্রেণীর ছাত্রছাত্রী নকলের ব্যাপক প্রকৃতি শুধু চট্টগ্রাম শিক্ষা বোর্ডের চেয়ারম্যান অধ্যাপক হোসেন বলেছেন, কোন পরীক্ষাকেন্দ্রে পাবলিক নকল সংগ্রহ করা হলে তদন্তসাপেক্ষে তাৎক্ষণিকভাবে তির্যক করা হবে। এছাড়া নকলে সহায়তাকারী